

EXPUNERE DE MOTIVE

Odată cu aderarea României la structurile euro-atlantice s-au adoptat măsuri de adaptare instituțională care au condus la profesionalizarea întregului corp de personal militar și echivalent acestuia din instituțiile aparținând sistemului de apărare, ordine publică și securitate națională.

Suspendarea îndeplinirii serviciului militar obligatoriu, pe timp de pace și adoptarea prin lege a statutului soldaților și gradaților profesioniști au determinat atenuarea diferențelor dintre cadrele militare și soldați și gradați profesioniști, în principal în ceea ce privește condițiile de exercitare a profesiei. În actualul context de securitate, soldații și gradații profesioniști își desfășoară activitatea în aceleași condiții ca ofițerii, maiștrii militari și subofițerii, pentru îndeplinirea tuturor misiunilor ce revin instituțiilor susmenționate, atât în țară cât și în afara teritoriului național.

Acestei tendințe îi sunt circumscrise inclusiv prevederile Legii nr. 223/2015 privind pensiile militare de stat, cu modificările și completările ulterioare, prin care, practic, se recunoaște activitatea soldaților și gradaților profesioniști ca vechime în serviciul militar, respectiv în slujba națiunii române. Legea susmenționată a intrat în vigoare la data de 1 ianuarie 2016.

În prezent există o serie de diferențe între drepturile celor două categorii de personal militar. Acestea nu reflectă în proporții corespunzătoare nivelurile de desfășurare a activității, diferențiate în funcție de modul de formare, de volumul, complexitatea și importanța muncii.

Consecința acestei realități constă în scăderea constantă a interesului manifestat de cetățeni, în special cei tineri, față de profesia militară în general și în mod deosebit față de calitatea de soldat/gradat profesionist. Pe termen lung, continuitatea respectivei stări de fapt poate afecta nu numai imaginea instituției militare, ci și capacitatea acesteia de a-și îndeplini rolurile fundamentale.

Anual se alocă sume importante pentru recrutarea, selecționarea și instruirea personalului pentru încadrarea posturilor de soldat și gradat profesionist din cadrul Forțelor Armate, ca urmare a numărului considerabil al celor care părăsesc sistemul militar prin demisie.

De asemenea, Legea nr. 223/2015 recunoaște atât activitatea soldaților și gradaților profesioniști cât și a preoților militari ca vechime în serviciul militar, iar activitatea cadrelor militare în slujba patriei este recunoscută prin conferirea Semnului onorific În Serviciul Patriei.

Asigurarea resursei umane necesare îndeplinirii obiectivelor de apărare, ordine publică și securitate națională, corespunzătoare cantitativ și calitativ, pentru un orizont de timp cât mai îndelungat, reclamă adaptarea continuă a cadrului normativ de reglementare a materiei la realitățile economico-sociale, dar și ale mediului de securitate, actuale și de perspectivă.

În acest scop, modificările și completările propuse sunt menite să asigure cadrul legal necesar implementării măsurilor ce se impun pentru creșterea atractivității profesiei militare în rândul cetățenilor, extinderea bazei de selecție a personalului și motivarea celui existent.

Totodată, actul normativ propus constituie un pas firesc pe calea definitivării profesionalizării instituției militare, contribuind la creșterea calității resursei umane și, în consecință, a predictibilității eficienței îndeplinirii misiunilor acesteia.

Prin menținerea un timp cât mai îndelungat a soldaților și gradaților profesioniști în sistemul militar se vor reduce substanțial cheltuielile cu recrutarea, selecționarea și instruirea personalului pentru încadrarea funcțiilor specifice acestei categorii de personal militar.

Demersul nu implică alocarea unor fonduri suplimentare în perioada 2017-2020 întrucât beneficiarii Semnului onorific În Serviciul Patriei prevăzuți de acest proiect de lege vor valorifica acest drept la momentul ieșirii la pensie, care se va produce din anul 2021, când se vor face și primele alocări bugetare.

Inițiatori,

Dorel-Gheorghe Căprar – deputat P.S.D. Circumscripția electorală nr.2, Arad

Mihai Weber – deputat P.S.D. Circumscripția electorală nr.20, Gorj

ANDREI ALEXANDRU DEPUTAT

CUC ALEXANDRU RAZVAN DEPUTAT

Modar Adra
Tape Florin

DEPUTAT
Deputat

Bontea VPsd.

Deputat. PSD.

